

# 臧延洲：危难之际显身手

## 人物简介

臧延洲

51岁，新华制药204车间化学合成三组带班长，高级技师。参加工作31年来，他始终以“踏实认真，积极主动，严格要求”为准则，2015年至今，带领同事先后完成了十几个产品的验证和试生产。2019年获得新华制药第二届见义勇为道德模范荣誉称号。



臧延洲

文/图 记者 张继才

见习记者 杨肖

通讯员 扈艳华 袁星辉

1988年，高中毕业的臧延洲参加了淄博市统一组织的招工考试，以优异的成绩进入新华制药，成为一名车间操作工。

药品生产，技术要求非常严格，从原料配比到设备压力大小，

丝毫马虎不得。数年来，他工作兢兢业业，让臧延洲从一个不谙世事的毛头小伙子，成长为一名工作严谨、技术过硬的高级技师。

后来，臧延洲被调到了204车间，并成为化学合成三组的一名带班长。204车间是新华制药的中试车间，研发人员研发的新药，要在这里进行反复试生产，待

到完全成熟后才会进行批量生产。臧延洲和班组的同事们，每天要按照研发人员的要求，反复对新药的配方进行试验，不断测试各种指标。

这是一个容不得半点马虎的工作。作为带班长，他要不断在车间里巡视，无论是车间内实验室产品的小试指标，还是各岗位同事的操作过程，丝毫不敢马虎，“新药的原料价格都很高，一不小心就可能给公司造成几十万元的损失。”

确保生产安全，更是他工作的重中之重。“每隔两三个小时，必须巡视一次，确保不出现安全隐患。”每周三，他所在的班组都会召开半小时的安全生产会，剖析各种安全事故案例，结合岗位特点，让员工时刻绷紧安全弦，并通过制定事故处理预案、安全演练等方式，让安全意识在每一位员工心里扎根发芽。

时间久了，这种安全意识就成了臧延洲的一种生活习惯。每次出门前，即便知道煤气阀门已经关掉，他也会习惯性地检查一下，“就像强迫症一样。”臧延洲笑着说。

臧延洲从来没有想过，这根时刻紧绷的安全弦，会让他成了小区里的“明星”。

2018年9月4日下午4点左右，臧延洲准备出门。刚刚下楼，

就听到隔壁单元门前一片混乱，还有人大喊“着火了，快报警”。

臧延洲紧跑几步赶了过去，发现二楼一户居民的厨房窗户正呼呼往外冒黑烟。他一面拨打消防救援电话，一面跑到楼上敲门，想进屋救援，结果房门紧闭，没人开门。

险情极有可能是房主忘了关闭燃气灶引发的，他这样想着，“不能等消防人员到场，得抓紧想办法进去把燃气阀门关掉，否则一旦发生燃气爆炸，后果不堪设想。”他又急忙往不远处的物业办公室跑，并通过物业联系到了业主，但房主正在外面，一时半会赶不回来。

“不能等！”臧延洲焦急地望向那户居民家中，发现二楼卧室有一扇窗户开着。“爬进去！”在物业工作人员的帮助下，他找到一个梯子，准备爬到二楼住户窗外的平台，然后通过窗户进入现场。

梯子竖起来了，臧延洲飞快地爬了上去，这时他才发现，要想站上这个平台，并不是那么简单。“说是平台，实际上是一个铺着琉璃瓦的斜坡，在上面很难站稳，随时都有滑下去的危险。”

黑烟还在往外冒着，臧延洲小心翼翼地爬上平台，踏上瓦面，双手尽可能地抓住墙面和雨水管道，慢慢地挪到了那扇打开的窗户下面，然后顺着窗户爬进住户

家中。厨房里的景象果然如他所料，燃气灶上的火苗仍在跳跃着，锅里正往外冒着黑烟。他赶紧跑过去，关上了燃气灶和燃气管道的阀门。

险情排除，臧延洲悬着的心终于放下了。当他准备去打开门窗通风的时候，小腿传来一阵疼痛。

很快，消防队和房主都赶到了。看到危险已经消除，臧延洲悄悄地下楼回了家。后来他听说，当时房主正在煮花生，中途接了朋友一个电话就匆匆地出门了，结果差点引发事故。

事后，臧延洲去医院检查了一下伤势，医生告诉他肌肉拉伤，需要在家休息一段时间。但臧延洲心里惦记着车间里的工作，只休了三天就返回单位上班了。回到单位，救火的事儿他一句也没提，直到物业公司和社会居委会特意派人前往单位说明情况并表示感谢，领导和同事们才知道他见义勇为的事情。



# 党员进社区 弘扬志愿精神

## 四宝山街道党工委与大众日报社淄博分社党总支联合开展党员志愿服务活动

记者 伊巍

见习记者 于学铃 报道

晨报淄博10月21日讯 10月18日上午，淄博高新区四宝山街道党工委与大众日报社淄博分社党总支联合开展党员志愿服务活动，100多名党员来到5个社区参加志愿服务活动，以实际行动扎实开展主题教育，让党员守初心、担使命。

淄博高新区四宝山街道党工委与大众日报社淄博分社党总支作为党建共建单位举办党员志愿服务活动，让每一名党员发挥先锋模范作用，扎根社区，以更好地服务社区居民为目标，

努力形成社区和谐人人有责、和谐社区人人共享的生动局面，全力打造文明社区、生态社区。

当天上午9点，在魏家庄大街坊、火炬社区、华侨城社区、万杰路社区、时代社区，党员在社区党员活动室重温入党誓词，观看纪录片《朱彦夫》，接受“不忘初心、牢记使命”主题教育。随后，志愿者与社区工作人员来到居民小区和老年公寓开展卫生大清扫。参加活动的一名党员志愿者说，作为党员，他们在行动中亮身份，树表率，受监督，热心为群众服务，培养锻炼服务群众的能力，争创党员先锋正能量。



党员志愿者清理小广告。记者 张培 通讯员 王芳 摄影报道

# 桓台普法宣传 获市司法局认可

记者 王兴华

见习记者 崔嘉怡 报道

晨报淄博10月21日讯 近日，2019年全市普法宣传现场推进会在桓台举行，淄博市司法局党组成员、副局长贾刚，各区县司法分局分管局长、普法与依法治理科科长共同观摩桓台县普法宣传工作典型单位，桓台县司法局局长庞月明、党组成员王玲等负责人陪同。

一行人首先来到桓台伊家村，工作人员讲解了伊家村文化建设上的工作成就。接下来，观摩桓台县实验学校、宪法主题公园、东岳国际社区，进一步了解桓台县法治文化建设，贾刚对桓台县司法局在普法宣传工作中取得的成就表示充分的认可。

在下午的座谈会上，贾刚发表讲话。此外，还通报第三季度全市普法依法治理工作情况，部署下一步工作，并对桓台四个典型单位给予肯定。

“下一步，要做足法治宣传形式多样化工作，落实好‘谁执法谁普法’责任制工作，注重普法效果，提升依法治理工作成效。”在座谈会中桓台县司法局局长庞月明表示。

记者了解到，今年以来，桓台县司法局抢抓机构重组机遇，落实省厅“十比十看”要求，扎实推进普法依法治理各个工作事项，统筹做好新旧业务融合，为打造平安淄博、法治淄博“金招牌”贡献桓台力量。



## 沂源县土门中学校园风采

### 情系贫困儿童 助力学子成才

近日，淄博市税务系统的干部职工开展了情系贫困山区志愿帮扶贫困生活动，为每个受助学生赠送了1000元的救助金以及服装、学习用品等。爱心人士与受助学生亲切交谈，鼓励他们不要向命运屈服，努力学习。

付少军

### 示范带动助成长

近日，沂源县土门中学开展了教研组长示范课。课前，教研组长认真备课，吃透教材，把握教情、学情。各教研组长运用自主合作探究的教学方式，深深感染了在场的每一位教师，充分发挥了示范引领作用。

付少军

### 举行家庭教育主题周启动仪式

近日，沂源县土门中学举行了“和孩子一起成长”家庭教育主题周启动仪式，参加人员为全体班主任以及各班家委会成员和部分家长代表。会上，田校长做了活动动员，并邀请沂源县学校社会合育领头人、国家二级心理咨询师王学标作了题为《读懂孩子行为背后的心理语言》的专题心理讲座。

付少军

### 开展趣味健身比赛活动

稻谷飘香，枫叶红来。10月21日，沂源县土门中学开展了趣味健身比赛活动。本次健身活动的举行增强了班级凝聚力，也使整个校园充满了青春的气息。

### 举行心理学主题报告会

10月19日，沂源县土门中学举行心理学主题报告会。邀请国

家二级心理咨询师王老师从心理学学术、临床两个角度，用具体的案例，让教师明确自己的职业情绪特点，理解家庭和学生成长上的差异，了解不同类型人的沟通技巧、如何正确表达自己的情绪并进行有效的情绪管理，从而帮助教师提升对自己专业能力的认识。

付少军

### 家校共育，急救知识大家学

为了进一步了解自救互救知识，掌握急救技能。近日，沂源县土门中学举行了“家校共育 急救知识大家学”志愿服务活动。活动中，专业人员结合理论知识和实际救护技巧，对生活中的心肺复苏和海姆立克急救方法等，做了详细的讲解和实地操作。参与学习的家长和老师们认真聆听，基本掌握了所学知识。

付少军

### 举行两操比赛

近日，沂源县土门中学举行韵律操、广播体操比赛，比赛内容包括进场、做操、退场三部分。这次比赛，不仅检查了学校广播体操教学的效果，促进了学校阳光体育运动的开展，同时也为各个班级搭建了展示团结、健康、向上的平台。

付少军

### 致敬“最可爱的人”

日前，沂源县土门中学举行了庄严而隆重的升旗仪式。少先队员代表作了名为“致敬最可爱的人”的国旗下演讲。各班还通过观看爱国影片、召开主题班会等形式学习黄继光、邱少云、罗盛教等最可爱的人的英雄事迹。同学们接受这些爱国主义思想教育，增强了他们的民族自豪感和发愤图强、报效祖国的信心。

付少军